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ГБУ ДО СДЮСШОР по видам гребли

« им. Олимпийской чемпионки А. Серединой»

статья тренера- преподавателя по видам гребли Легченкова Р.Н. на тему:
Педагогические способности тренера.

Тренер.
       Я не знаю ни одного тренера, который был бы хорошо образован. Их нет в природе, и быть не может, пока нет развитой теории спортивной подготовки. Спортсмены - люди вообще биологически неграмотные. Они же "дети", еще нигде не учились. Селуянов В.Н, профессор. Кандидат биологических наук.

         Совершенно недопустимым,  просто мерзким явлением есть то,  что во многих случаях подросток и даже ребенок чувствует: на него махнули рукой и считают его не способным. В стенах школы – святого места, где должна царить гуманность и чуткость, такое отношение к человеку надо считать просто чудовищным. В школе человек должен гордиться и радоваться а не страдать, чувствовать унижения, а потом, бывает, жить с одеревеневшим сердцем. В. А.  Сухомлинский 
            Развивая биологическую оболочку спортсмена и стремясь к вершинам спортивного олимпа, относясь к спортсмену как к «матерьялу», мы забываем о душе и о его человеческих качествах!

Кто мы в жизни этих людей? Да людей, может им 9-15 лет но они уже личности. Какую роль мы сыграем в их жизни? Мы даже порой и не думаем об этом!

Кем они станут после спорта? Что их ждет в жизни? Создадут ли они нормальные семьи? Как они будут воспитывать своих детей? Как они будут вести себя в обществе? Что они сделают для близких? Для страны? Будут ли они честные, порядочные, сильные духом гражданами своей страны? Или нас волнует, станут ли  они чемпионами и принесут нам известность, призовые!

Сколько великих чемпионов после ухода из спорта спиваются, не находят себя в жизни. Не могут создать семьи. И в 30-40 лет жизнь закончена?! А  бывает и в 20 лет спортсмены уходят из спорта. И у них нет ни здоровья, ни образования. Да и просто они не приспособлены к жизни. И что делать?! Они обижены на жизнь, на спорт, на тренера, на спортивных функционеров. И в душе у этих людей боль и обида, которую он будет нести  всю оставшуюся жизнь.
Почему так происходит?! Причин это много. Но главное, спортсмен « не матерьял». И  относиться к нему нужно с уважением, помнить, что в наших руках лежит судьба этих  людей, которые верят нам и знают, что мы не когда не бросим их и поможем, подскажем, направим в трудную минуту! И только от нас зависит, скажут нам они спасибо или будут вспоминать с болью и сожалением  в душе этот период жизни.
                                 Так кто такой тренер??!!! 
          Тренер — это всесторонне подготовленный специалист, занятый творческим трудом. Он создает единый жизнедеятельный коллектив, формирует гармонически развитого человека, помогает ему стать сильным, быстрым, ловким, выносливым, психологически устойчивым, с повышенной работоспособностью и интеллектом. Часто  ребенку 10-14 лет говорят ты не одаренный. Данные многих исследований показывают, что c физиологической точки зрения в видах спорта, в которых  режимы тренировок и соревнований связаны с высоким напряжением, предельным использованием силовой выносливости, спортивная зрелость наиболее проявляется в 23-25 лет. Но этого можно добиться при грамотном планировании  подготовки в детском спорте. Где главным является создание предпосылок для дальнейшего спортивного роста.  В гребле на байдарках и каноэ для достижения высоких результатов необходимо 7-8 лет.  Спортивные результаты в 9-16 лет еще ни о чем не говорят! Ребенок,   который подавал надежды, может их не оправдать, а ребенок, про которого говорили не перспективный, может стать великим спортсменом!!! Как часто в истории спорта и бывает!! Такие слова как  не одаренный!! Не должны присутствовать в работе тренера!

          На тренере лежит не легкая  и в тоже время важная задача развивать у юного спортсмена не только физические качества, но и заниматься умственным, нравственным, эмоциональным, эстетическим воспитанием. Тренер  должен обладать определенными качествами и знаниями которые помогут ему в воспитание гражданина. Огромную помощь  тренеру должны оказывать завучи, директора спортивных школ, работники спортивных комитетов. Они должны также активно участвовать в работе с юными спортсменами, знать изнутри дело, ради которого мы все вместе работаем. Речь не идет о материальной части работы, хотя в современном спорте она стала играть огромную роль, зачастую мешая и внося негативный оттенок в спорт. Но мы имеем в виду  педагогическую часть работы. Зачастую спортсмены даже не знают своих спортивных функционеров. Это очень важный момент, спортсмены и тренера должны чувствовать , знать ,  что в этом благом и важном деле у них есть поддержка и опора. И поэтому  не только тренера, но и спортивные функционеры должны обладать методиками педагогической работы. Надо относиться к детям не как к материалу и помнить <ДЕТИ – ЦВЕТЫ ЖИЗНИ!> И думать не только о медалях и кубках. Воспитывать ребят так, чтобы они прославляли страну, школу не только на спортивных аренах,  но и в обыденной жизни. Воспитывать добрых, сильных духом граждан нашей великой родины. В нашей жизни и так хватает зла,  тщеславия,  зависти. А порой тренерские коллективы наполнены завистью, полны интриг. Это страшно представить, но бывает, тренер специально < ломает> морально чужого спортсмена. Идут постоянные разборки, выяснения отношений. Что мы делаем? Ведь все это видят дети!! Нам всем просто надо подумать и каждый должен решить для себя ради чего он работает.     
        На  тему педагогики и физического воспитания в спорте. было написано много книг, диссертаций в этом направлении было проведено множество исследований .  Анализируя   материал,  мы попытались сделать попытку заострить внимание на  некоторых важных вопросах  этой темы.
                          Педагогические способности тренера.

          «Воспитание детей - важный общественный долг. В воспитании, в сотворении нового человека каждый может достигнуть вершины совершенства – стать подлинным мастером, творцом, художником, поэтом, мудрецом – великим общественным  деятелем». Какими же чертами характера и педагогическими умениями должен обладать преподаватель физического воспитания, тренер?! Ему должны быть присущи высокий идейно-политический уровень, формирующий социальный облик педагога, а также те индивидуальные и профессиональные  качества, которые характеризуют нравственную сторону его деятельности.

Представим себе облик идеального с точки зрения педагогики тренера. Он нетерпим к злу, проявлениям индивидуализма, беспринципности,  непедагогическим мерам воздействия на детей и подростков, верен своему слову, безукоризненно выполняет свой  профессиональный долг, на работе и вне  работы стремится сохранить свое доброе имя,  авторитет,  репутацию. Его отличает также высокая нравственность, чувство справедливости в отношениях с близкими,  окружающими и воспитанниками.
Педагогу, работающему с подростками, важно знать особенности своей психики и, контролируя себя, избавляться от тех из них, которые мешают работе.   

Квалифицированный тренер-преподаватель должен обладать еще и педагогическими способностями, необходимыми для достижения высоких результатов в воспитании и обучении подростков. Педагогические способности – это комплекс, синтез многих способностей, обеспечивающих высокое качество работы тренера.

       Одна из главных способностей, которой должен обладать тренер, - это умение обучать, иначе – дидактические способности. Это способности тренера, связанные с современной методикой педагогической науки, это готовность передавать подросткам учебный материал, делая его для них понятным.
        Экспрессивные способности – это умение преподавателя выражать свои мысли и чувства с помощью слова,  мимики и пантомимики.

        Речь – зеркало и культурного уровня,  и профессиональной подготовленности педагога. Он должен говорить кратко,  точно, литературно и одновременно интересно,  доходчиво. Тренер, не  владеющий искусством убеждения,  как правило, не может стать квалифицированным преподавателем,  так как именно с помощью речи он должен выражать свое «Я», свою индивидуальность.   В разговоре с подростками не должно быть так любимого некоторыми тренерами командного тона. Подобный тон в обращении с молодыми людьми, как правило, вызывает вспышку агрессивности, отказа подчиниться любому, даже самому разумному,  требованию старшего, особенно во время эмоционального напряжения. Большое значение в воспитательной работе имеет умение спортивного педагога завоевать высокий авторитет. Иначе – речь идет о его авторитарных способностях. Авторитет педагога в наши дни зиждется на его высоком патриотизме и его волевых чертах характера, способности добиваться высокой дисциплины у подростков,  настойчивости, организованности, умении доводить начатое дело до конца.  Помимо этого, важны знания преподавателя не относящиеся к его профессии, т. е. в области художественной литературы, живописи, музыки как классической, так и современных направлений,  театра, кино, знание компьютера, интернета и даже компьютерных игр. Это позволяет в случае необходимости быстро найти нужную тему для разговора, не теряться c  подростками наедине, вне стен учебного заведение.  Следует помнить и о внешнем облике тренера. подтянутость, красивая походка, умение со вкусом и просто одеваться и с достоинством держаться в любой ситуации импонируют подросткам.  Авторитет тренера не вечен он может расти, укрепляться или, наоборот, утрачивать силу. Тренер должен обладать научно-педагогическими способностями – постоянно стремиться к творчеству, систематически изучать специальную литературу и опыт коллег, творчески относиться к работе, проводить исследования и эксперименты, активно участвовать в научной жизни.

Коммуникативные способности   - это умение легко вступать в контакты с другими людьми и в дальнейшем поддерживать с ними правильные отношения.

Отношения тренера с подростками непосредственно  влияют на их дисциплину, учебу, общественную работу, рост спортивных результатов. Очень важно научиться контролировать свои эмоции и понимать, что педагог отвечает не только за свои поступки,  но и за то, как их понимают подростки. Поддерживая добрые отношения с юными спортсменами, необходимо помнить, что спокойная сдержанность, вежливая строгость, неназойливая пунктуальность наиболее благоприятны в контактах с ними. Скромность в обращении с людьми должна стать характерной чертой педагога. Он не  должен приписывать лично себе успех команды, гордиться собственными заслугами и  в то же время в случае неудачи не будет искать виноватых и не свалит их на обстоятельства.  Педагог должен быть отзывчивым, отзывчивость предполагает также чуткое отношение к физически слабым или по каким-либо причинам, отстающим от товарищей ребятам. Если преподаватель с неприязнью относиться к плохо воспитанному,  неряшливому,  физически слабому подростку, тот, почувствовав это, потеряет всякий интерес к тренировкам, а в дальнейшем, возможно, к физической культуре и спорту вообще.
Личностные способности включают педагогический такт, соблюдение норм педагогической целесообразности в применении учебно-воспитательных воздействий. Педагогический такт основан  на выдержке, уравновешенности и уважение к подросткам. Эффективность любых  занятий обеспечивается, прежде всего, строгим порядком. Но при этом не становиться педантом, допускать мелочную придирчивость. Только демократичный руководитель сможет поддерживать дружеские, сердечные отношения с подростками. Доброе отношение и уважение к подросткам необходимо сочетать с взыскательностью и принципиальностью.
Педагогический такт – это любовь и чуткость к воспитанникам. К каждому подростку необходим индивидуальный подход. 

Форма индивидуального и коллективного воздействия, манера общения с подростками у каждого спортивного педагога, безусловна, своя. Шаблона в общении с ребятами быть не может. А уважение, вежливость и высокая требовательность, конечно же, обязательна. Тактичный педагог может сердиться на учеников, но не должен быть обидчивым, злопамятным, злым.

«Просто как мать не может надолго обидеться на своих детей, если, конечно, проступки их не влекут за собой тяжелых последствий, так и я не когда не обижаюсь на них». В.  Лонский.

          Надо любить детей вообще, искренне стремиться к общению с ними, с желанием учить и воспитывать их. Без этого социальное предназначение тренерской профессии в значительной мере теряет смысл, а взаимоотношения вряд ли будут доставлять взаимную радость. 

       Организаторские способности включают умение целеустремленно, по плану организовать процесс воспитания и обучения подростков, рационально распределить свое время и силы, быстро сплотить занимающихся в крепкий, дружный коллектив. 
Важным качеством хорошего организатора является, умение не только хорошо понимать и анализировать стоящие перед руководителем задачи, но и умение довести их до сознания членов коллектива. 

Структуру организаторских способностей составляют:

искусство заряжать подростков своей энергией.

умение найти дело каждому по способности.
творческая и исполнительская инициативность.
склонность к организаторской деятельности.

требовательность к себе и другим.

самостоятельность и житейская практичность.

общительность, настойчивость и активность.

высокая работоспособность и личная организованность.

Способности к распределению внимания, наблюдательность. В разговоре с ребятами нужно стараться переводить взгляд с одного на другого, подолгу ни на ком его не задерживать, создавать впечатление у каждого, что именно его  вы избрали объектом  своего внимания. Необходимо следить и за своей речью, одновременно не теряя контроля над жестикуляцией и мимикой.

Педагогу нужно развивать зрение,  наблюдательность. С этой целью применяются специальные упражнения,  прежде всего подвижные и спортивные игры. Для поддержания внимания на высоком уровне ему необходимы такие волевые качества,  как выдержка, самообладание, настойчивость и целеустремленность.
Для преподавателя чрезвычайно важно и умение <отключаться>. Нельзя постоянно думать о работе, трудных подростках, предстоящих соревнованиях, возможных поражениях. Важно уметь концентрировать внимание на мыслях, связанных с уходом от напряженной ситуации, с отдыхом. Помогут этому хорошая книга, веселый кинофильм, родственники, близкие друзья.
Мажорные способности,  или оптимизм и юмор. Настоящий педагог – всегда оптимист. Всегда подтянут, бодр, активен. Он умеет скрывать от окружающих и в первую очередь от своих учеников личные неприятности, плохое самочувствие или настроение.

Конструктивные способности -  умение проектировать будущее спортсмена-подростка, педагогическое воображение.
Психомоторные способности. Педагог, обладающий ими, соединяет движения с мыслью и учит этому ребят.

Психомоторные способности позволяют не только обучать юных спортсменов,  но и эффективно формировать у них двигательные качества.

Гностические способности – это умение быстро и точно распознавать предметы, явления, умение анализировать и в то же время успешно оперировать отраженными образами.

 В структуру гностических способностей входят:

1. анализ своей собственной педагогической деятельности; высокая требовательность и критическое отношение к работе.
2. умение разобраться в том,  что происходит в коллективе, обнаруживать и ликвидировать внутригрупповые конфликты, сплотить подростков, настроить их на серьезное отношение к учебе и активное участие в общественной жизни;

3. анализ поведения и подготовленности каждого подростка.
                                    Методика воспитания.

    Принцип Воспитание в коллективе и через коллектив. Смысл его – в ответственности перед коллективом и коллектива за каждого своего члена. Добиться успеха в воспитании, в том числе в физическом, можно только опираясь на поддержку сплоченного коллектива, на выработанное в нем общественное мнение. 

     Принцип связи воспитания с жизнью и трудом. Решающая роль в формировании личности человека и его воспитании принадлежит труду. Подготовка подростков к жизни и труду – одна из главных целей физического воспитания. Юный спортсмен, приносящий пользу обществу, и сам получает огромное моральное удовлетворение. 

Принцип сочетания требовательности и уважения к личности подростка. Этот принцип предполагает предъявление к подросткам таких требований,  выполнение которых базируется на реальных возможностях.  
